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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Залізничний транспорт як транспорт 

взагалі є необхідною умовою спеціалізації та комплексного розвитку 

народногосподарських комплексів регіонів. Він сприяє суспільному 

територіальному поділу праці, формуванню зв’язків між населеними 

пунктами та всередині них. Без транспорту неможлива інтеграція України в 

загальноекономічну систему. Окремі види транспорту не функціонують 

ізольовано. Виконуючи функцію забезпечення народногосподарського 

комплексу вантажними і пасажирськими перевезеннями, різні види 

транспорту формують між собою тісні взаємозв’язки. Внаслідок цього 

складається транспортна система, яка являє собою територіальне поєднання 

шляхів сполучення, технічних засобів транспорту і служби перевезень, які 

об’єднують усі види транспорту і всі ланки транспортного процесу у їх 

взаємодії і забезпечують успішне функціонування народногосподарського 

комплексу країни в цілому. Роботу транспортної системи забезпечує 

транспортна інфраструктура, що включає в себе шляхи сполучення, рухомий 

склад, вантажно-розвантажувальне господарство транспортних та інших 

підприємств і організацій, які здійснюють навантаження, розвантаження і 

перевезення вантажів, а також засоби управління і зв’язку, різноманітне 

технічне обладнання. 

У ринкових умовах господарювання результати роботи підприємств 

промислового залізничного транспорту залежать від системи управління, що 

забезпечує його економічну самостійність, конкурентоспроможність, 

стабільне становище на ринку. Вирішення проблеми ефективного розвитку й 

економічного зростання підприємств неможливе без удосконалення системи 

управління витратами, оскільки витрати є основним цінотвірним критерієм. 

Тому перед підприємствами промислового залізничного транспорту стоїть 

важливе завдання розробки такої системи управління витратами, яка б 

відповідала принципам єдності підходів на різних рівнях управління, 



планування, обліку й калькулювання, розкривала можливості управління 

витратами на різних стадіях життєвого циклу вироблених виробів, дозволяла 

оптимізувати витрати й досягнення високої якості готової продукції. 

Системою управління досягнення цілей підприємства виступає 

контролінг. При цьому контролінг у системі управління витратами 

спрямований на ефективне корегування і синтезування управлінських 

рішень, націлених на досягнення кінцевих цілей підприємства. Тому для 

підвищення ефективності управління витратами необхідне впровадження 

системи контролінгу і її використання. 

Дослідженню питання управління витратами підприємств та сутності 

контролінгу присвячено ряд робіт вітчизняних і закордонних вчених-

економістів, таких як:  Е. А. Ананькина, О. В. Ареф’єва, Л. В. Гусарова, І. Є. 

Давидович, Н. Г. Данілочкіна, С. В. Данілочкін, В. Л. Дикань, А. М. 

Карминський, Л. Левін, Л. М. Малярець, А. Г. Олєнєв, В. В. Прохорова, А. 

Дайле, Р. Манн, Э. Майер та інші. 

Незважаючи на широкий спектр питань, охоплених дослідженням, 

недостатньо опрацьованими як у зарубіжній, так і у вітчизняній літературі 

залишаються питання: сутності та теоретико-методичного інструментарію 

контролінгу в управлінні витратами підприємства; розробки різноманітних 

методичних підходів до діагностики рівня витрат з використанням 

контролінгового механізму; моделювання управлінських рішень на основі 

функцій контролінгу в управлінні витратами підприємств; комплексних 

підходів до розробки моделі контролінгу в управлінні витратами 

підприємства. Вищенаведене, безумовно, підтверджує актуальність обраної 

теми дисертаційної роботи і обумовлює основну мету та завдання.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота здійснювалась у рамках виконання науково-дослідної 

теми «Аналіз фінансового стану підприємства та визначення його 

привабливості», номер державної реєстрації 0101U000564, теми «Розробка 

заходів щодо укріплення фінансової стійкості підприємства», номер 



державної реєстрації 0102U005559, та теми «Управління якістю продукції 

АПК з урахуванням особливостей менеджменту персоналу в умовах 

інтеграції та глобалізації», номер державної реєстрації 0108U003503 в рамках 

дослідження контролінгу в управлінні витратами як окремої складової 

теоретико-медичних аспектів менеджменту підприємств. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

наукове обґрунтування теоретико-методичних положень та розробка 

практичних рекомендацій стосовно використання контролінгу в управлінні 

витратами підприємств промислового залізничного транспорту.  

Для досягнення поставленої мети були визначені та вирішувалися такі 

завдання дослідження: 

  узагальнити, систематизувати, критично проаналізувати теоретичні 

та практичні аспекти контролінгу в управлінні витратами підприємства як 

економічного процесу; уточнити сутність поняття «управління витратами», 

«контролінг» і «контролінг в управлінні витратами»; 

  систематизувати цілі, функції та принципи контролінгу в управлінні 

витратами; 

  дослідити існуючі методичні підходи та методи оцінки витрат 

підприємств промислового залізничного транспорту й розробити методичні 

підходи до аналізу і оцінки управління витратами; 

  вивчити особливості формування стратегічного і тактичного 

контролінгу та розробити методику оцінки стратегічного і тактичного 

контролінгу в управлінні витратами підприємств промислового залізничного 

транспорту; 

  розробити інтегрований методичний підхід до управління рівнем 

витрат підприємств промислового залізничного транспорту; 

  розробити концепцію управління витратами підприємств 

промислового залізничного транспорту на основі контролінгу. 



Об’єктом дослідження є процес формування та використання 

контролінгу в управлінні витратами підприємств промислового залізничного 

транспорту. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

прикладних положень контролінгу в управлінні витратами підприємств 

промислового залізничного транспорту. 

Методи дослідження. Науково-теоретичну і методологічну основу 

виконання дослідження становлять методи: узагальнення та системного 

аналізу – для систематизації теоретичних положень щодо сутності, цілей, 

функцій та принципів контролінгу в управлінні витратами; порівняння та 

класифікації – для зіставлення кількісних показників витрат й виділення 

класифікаційних груп підприємств промислового залізничного транспорту за 

їх рівнем; таксономічний метод – для розрахунку інтегральних показників 

витрат підприємств промислового залізничного транспорту; методи 

кластеризації – для ідентифікації підприємств промислового залізничного 

транспорту за рівнем витрат; фінансово-економічного та статистичного 

аналізу – для визначення та узагальнення тенденцій зміни розміру витрат 

підприємств промислового залізничного транспорту; кореляційно-

регресійного аналізу – для визначення впливу витрат підприємства на рівень 

його фінансових результатів. 

Вихідну інформаційну базу для дослідження становлять законодавчі та 

нормативні акти України, вітчизняні та зарубіжні наукові публікації, 

офіційна статистична звітність суб’єктів господарювання України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні 

теоретичних основ і розробці практичного інструментарію контролінгу в 

управлінні витратами підприємств промислового залізничного транспорту. У 

процесі дослідження отримано такі найсуттєвіші результати: 

вперше: 

розроблено концепцію контролінгу в управлінні витратами 

підприємств промислового залізничного транспорту, сутність якої полягає в 



застосуванні методів, підходів та моделей системного характеру і передбачає 

взаємозв’язок двох складових у процесі управління – складових 

стратегічного і тактичного рівнів; дає можливість своєчасного передбачення 

невідповідності та вживання корегувальних заходів у рамках прийняття 

управлінських рішень; 

удосконалено: 

визначення сутності та предметної площини поняття «контролінг в 

управлінні витратами», під яким розуміють відособлену саморегулівну  

підсистему загальної системи ефективного управління підприємством на 

основі планування, обліку і аналізу, контролю, координації, інформаційного 

забезпечення витрат з урахуванням попиту на продукцію, що виробляється 

(надані послуги), що забезпечує стійке економічне функціонування 

підприємства в стратегічному періоді; 

теоретико-методичний інструментарій контролінгу в управлінні 

витратами, що ґрунтується на формуванні мети, функцій і принципів на 

основі синтезу і аналізу сучасних підходів таких економічних процесів в 

економіці, як управління, управління витратами і контролінг; 

методичний підхід до діагностики контролінгового механізму, що 

синтезує в собі оцінку ефективності стратегічного і тактичного контролінгу, 

який дозволяє оцінити прихований виробничий потенціал підприємств 

промислового залізничного транспорту; 

дістали подальшого розвитку:  

методичний підхід до аналізу витрат підприємств промислового 

залізничного транспорту, який, на відміну від існуючих, синтезує сучасні 

методи аналізу, ґрунтується на використанні методу таксономії та 

кластерного аналізу й забезпечує об’єктивність оцінки витратотвірних 

факторів і є передумовою прийняття рішень щодо управління витратами 

підприємства; 

методичний підхід до моделювання управлінських рішень з 

використанням механізму контролінгу в управлінні витратами підприємства, 



який базується на комплексному використанні економіко-математичних 

методів і дозволяє вчасно реагувати й корегувати діяльність керівництва 

підприємств промислового залізничного транспорту для досягнення 

стратегічних цілей через механізм оптимізації витрат. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

пропозиції та рекомендації, сформульовані як результат дослідження, 

дозволяють підприємствам промислового залізничного транспорту 

забезпечити якісну систему управління витратами з використанням 

механізмів контролінгу. Методичні рекомендації щодо контролінгу в 

управлінні витратами впроваджено в роботу таких підприємств і установ: 

Міністерство транспорту та зв’язку. Департамент залізничного транспорту 

(акт впровадження № 354 від 25.11.2008 р.); ВАТ «Харгіпротранс» (акт 

впровадження № 105 від 29.10.2008 р.); ВАТ «Об’єднане господарство 

залізничного транспорту» (акт впровадження № 87 від 9.12.2008). 

Особистий внесок здобувача. Особистим внеском здобувача є 

сформульовані й обґрунтовані наукові положення, висновки й рекомендації 

щодо контролінгу в управлінні витратами підприємства. Дисертаційна робота 

є особистою науковою працею здобувача. Усі результати отримані 

безпосередньо здобувачем і знайшли своє відображення в опублікованих 

працях. У дисертації здобувач використовував власні наукові ідеї, в тому 

числі викладені в роботах, які виконані у співавторстві. 

Внесок здобувача в монографію, яка написана у співавторстві, за 

списком опублікованих праць, наведених в авторефераті [1] - обґрунтовано 

ефективні підходи щодо управління витратами промислового підприємства 

та визначено аспекти практичного застосування запропонованого порядку 

проведення структурного аналізу витрат промислового підприємства, 

методичного підходу щодо визначення порядку обліку витрат промислового 

підприємства в ході здійснення виробничої діяльності, розроблено 

рекомендації щодо управління витратами підприємства на основі системного 

підходу. 



Внесок здобувача у наукові статті, які написані у співавторстві, за 

списком опублікованих праць, наведених в авторефераті [7] – уточнено 

окремі положення у рамках методичного забезпечення, що спричиняє 

впровадження й адаптацію системи контролінга до загальної системи 

управління витратами підприємства; [10] – розроблено методичний підхід 

щодо аналізу витрат промислових підприємств залізничного транспорту, що 

дозволяє розробляти управлінські рішення щодо оптимізації витрат з метою 

підвищення ефективності виробництва. 

 Апробація результатів дослідження. Основні результати досліджень, 

висновки і рекомендації, викладені в дисертації, доповідалися і були схвалені 

на Міжнародній науково-практичній конференції «Наука та інновації – 2005» 

(Дніпропетровськ, 2005); Міжнародній науково-практичній конференції 

«Наука: теорія та практика – 2006» (Дніпропетровськ, 2006); Міжнародній 

науково-практичній конференції «Фінансові ринки та інститути» (Харків, 

2007). 

Публікації.  За темою дисертації опубліковано 14 наукових робіт, у 

тому числі 1 підрозділ у колективній монографії, 11 статей у фахових 

наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій складає 18,55 ум.-друк. арк, з 

яких особисто здобувачеві належить 12,29 ум.-друк. арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, додатків, списку використаних літературних джерел. 

Роботу викладено на 309 сторінках машинописного тексту, вона містить 57 

таблиць – на 60 сторінках, з них 24 – займають 27 повних сторінок, 59 

рисунків, з них 11 – займають 10 повних сторінок, 13 додатків – на 65 

сторінках, список використаних джерел з 215 найменувань – на 21 сторінці. 

Обсяг основного тексту дисертації становить 187 сторінок. 
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